



汇聚工会力量 助力乡村振兴

人才双向流动 资源优势互补 服务同步共享

威海市总工会:城乡工会携手共促乡村振兴

齐鲁晚报·齐鲁壹点

记者 陈乃彰
通讯员 夏丽萍

“真是做梦都没有想到，这么大的难题工会立马就帮助解决了，我们小小的合作社也有主心骨和靠山了！”7月1日，谈及加入工会之后的好处，荣成市东滩农机专业合作社工会主席胡晓红感慨颇多。

荣成市东滩农机专业合作社今年5月份正式成立工会。去年，合作社的150亩芋头全部销售给武汉的一家菜市场，但直到今年4月份，对方也没结清货款，多次催要后，仅顶账136吨大米，而社里春耕生产急需投入。一筹莫展之际，荣成市总工会主动帮助合作社与泰祥集团结成“城乡工会”结对共建对子，一次性收购了所有大米，解决了合作社的燃眉之急。

这是威海市总工会开展城乡工会结对共建活动，凝聚工会力量，助力乡村振兴的生动

写照。

为畅通城乡要素流动通道，推动城乡融合发展，助力乡村振兴，今年以来，威海市总工会充分发挥全市4745个基层工会组织、52.8万工会会员的组织优势、资源优势，大力开展城乡工会结对共建活动，搭建起人才流动、资源互补、服务共享的平台和通道，推动镇域涉农经济组织、合作组织工会建起来、转起来、活起来。

截至目前，威海市共有199对城乡工会结成帮扶对子，促成30余家镇域涉农经济组织、合作组织工会成为星级活力工会，充分发挥了工会组织在巩固工农联盟、促进城乡融合发展中的积极作用。

一对一定向帮，规范工会组建。活动中，威海各区市工会协商确定一家五星级活力工会帮扶一家基础薄弱、作用不明显的镇域涉农经济组织、合作组织工会，开展“五个一”工程，达到“组织健全、运作规范、职

责落实、作用明显、职工满意”的工作目标。威海首批五星级活力工会乳山供电公司工会就通过定向帮扶胶东伯瑞蓝莓公司工会，使其工会组建进一步规范健全，职工各项权益得到有效保障，从而吸引了大批农民工入会进家。

多对一抱团帮，促进城乡融合。为助力镇域经济中心建设，在威海市总工会的指导下，由多个机关、企事业单位工会共同扶持一个镇域涉农经济组织、合作组织，对他们进行研发、生产、销售全链条扶持，鼓励各单位在职工福利、节假日慰问、职工春秋游、职工活动奖励等方面优先采购被帮建单位的产品和服务。此外，威海各级工会还积极推动先模人物、一线职工疗休养活动走进工会助力乡村振兴示范点，带动乡村经济发展的同时，促进先进职工文化与乡村文化有机融合，助力乡村文化振兴。

结合需求精准帮，助推镇



域发展。威海市总工会充分利用“齐鲁工惠·威海站”线上工会平台，对全市涉农产品和服务进行联网推介，助力镇域涉农经济组织增收创收。今年“五一”期间，专门开展了一期“乡村振兴赶大集，工会喊你一起Go！”惠工助农活动，共帮助35家涉农经济组织、合作组织，创

造经济效益达280余万元。针对涉农经济组织对电商直播技术应用的需求，威海市总工会上半年还举办了2期专题培训班，对100余家镇域涉农经济组织的170名销售骨干进行了专题培训，为拓展农产品和乡村旅游营销渠道，助推镇域经济发展，插上了互联网的翅膀。

威海市总工会将流动书车开进企业

本报威海7月22日讯(记者

陈乃彰 通讯员 夏丽萍)

“流动书车直接开进企业，我们闲暇时间可以随时来看书，真方便！”7月14日上午9点半，由威海市总工会、威海市图书馆联合开展的第二季“流动书车进企业活动”在威海凤林街道办事处出口加工区正式启动。活动现场，来自出口加工区的企业职工王林手捧自己喜欢的书籍欣喜地表示。

据介绍，针对企业职工阅读兴趣和需求，流动书车内配备了2000余册涵盖党史、文

学、艺术、技能操作等种类的图书，并集办理借阅证、借还图书、阅览等功能于一体，相当于一个小型的图书馆。职工们可选择自己喜爱的图书就地阅读也可外借，完美解决了因时间与距离带来的阅读难题。

下一步，威海市图书馆流动书车将陆续开进捷普电子(威海)有限公司和威建集团绿轴项目工地，在威海市总工会和威海市图书馆的联合推动下，共同助力丰富职工群众精神文化生活，助推“书香威海”建设。



经开区总工会为一线职工“送清凉”

本报威海7月22日讯(记者

陈乃彰)

近日，威海经济技术开发区总工会2021年“夏送清凉”活动正式启动，为环卫、疫情防控、疫苗接种和建筑工地上的400余名高温作业一线工作人员送上防暑降温慰问品。

开展夏送清凉活动，关心关爱奋战在酷暑生产一线的职工群众，切实维护好他们的安全健康权益，是工会作为职工“娘家人”的职责所在。今年，威海经济技术开发区总工

会筹资10万元，为1500名奋战在一线的职工送去洗衣液、洗发水、香皂、矿泉水、茶叶等慰问品。

活动中，威海经济技术开发区各镇街总工会结合各自辖区实际，因地制宜开展辖区内高温作业职工“送清凉”活动，并把防暑降温工作和“查保促”活动相结合，将劳动安全保障措施落实到每个企业、每个班组、每个高温岗位和每一名职工，杜绝安全事故发生，确保职工平安度夏。



经开区总工会开展农民工技能培训

本报威海7月22日讯(记者

陈乃彰)

“授人以鱼，不如授人以渔”。为切实帮助经开区农民工提高技能水平和就业能力，拓宽就业渠道，助力乡村振兴，近日，经开区总工会举办农民工再就业家政服务培训班，本次培训为期15天，共80课时，来自全区的60余名农民工参加了培训。

依据前期对全区农民工就业意向调查摸底情况，结合当前社会对新时代农民工技能的要求，本次培训班开设了婴幼儿照护和老年人照护两大课程，由宜云职业培训学校具有多年教学培训实

践经验的老师进行授课。通过老师细节讲解和现场演示，让学员们能一目了然学习技能，切实掌握如何用现代教育观念和科学方法对0-3岁婴儿进行生活照料、护理和教育，以及老年人照护的技巧，老年人身体疾病的征兆、老年人感染性疾病的预防、老年人急性意外的救护等方面的相关专业知识。

培训结束后，由职业技能鉴定部门对参加培训的学员进行考试，成绩合格者颁发《专项能力证书》。通过培训，农民工不仅学到一技之长，增加就业创业



技能，还能够在家政服务的广阔舞台上自强自立，提高致富能力，实现人生价值，为乡村振兴贡献力量。

荣成市总工会开展乡村振兴农业技能竞赛



本报威海7月22日讯(记者

陈乃彰 通讯员 宁兰芳)

助力乡村振兴，人才是基础。为全面助力乡村振兴，为乡村产业振兴、人才振兴提供技能展示、岗位练兵的活动平台，荣成市总工会围绕职业农民、农业产业工人队伍，依托果蔬林茶技术、田间种植技术、农业机械操作、农产品加工以及新兴农业行业等项目内容，组织开展荣成市乡村振兴农业技能竞赛系列活动。

6月8日，荣成市夏庄镇，当第一缕阳光落在悦多果业的优质王林苹果树时，荣成市乡村振兴农业技能竞赛之果树套袋专项竞赛已经拉开了帷幕。在“劳动创造梦想，竞赛助力振兴”的竞赛标语下，夏庄镇农业联合会主席慕宗贵向60多参赛农民工公布了竞赛要求：“每名选手领取500个纸袋，按照套袋技术标准进行操作，按标准套完用时最短者获胜：套袋手法不标准且漏果率超过5%，成绩计为不合格”，看似简单的苹果套袋，蕴含着劳动技巧和技术标准。

套袋前必须把袋子撑开，杜绝苹果与纸袋相互摩擦，保持苹果套袋后在纸袋中间悬空，这样才能保证苹果成长不受纸袋干扰，熟练的技能是提高工作效率、提升工作品质的前提。3个小时的紧张竞赛，12名

选手脱颖而出，分获一二三等奖，最快选手平均15秒完成一个套袋。

6月24日早上7:00，在荣成市宁津街道甲子山茶厂，由街道总工会承办的以采茶为主题的农业技能竞赛正在进行，50多名采茶工趁着露水尚在，两人一排茶树，正在按照“两叶一芽”标准紧张地采摘茶叶。比赛限定了两个小时的采摘时间，采茶工将以质量为基础、以重量为指标进行比赛。参加竞赛的75名采茶工，既有来自周边村庄的本地农民工，也有来自安徽、福建的专业采茶工，茶叶采摘农业技能竞赛的举办为他们提供了交流技艺、展示技能的平台。最终，来自安徽的郑春妹以1.4公斤的成绩获得茶叶采摘竞赛一等奖，其他14位采茶工分获二三等奖。

据了解，荣成市乡村振兴农业技能竞赛系列活动共分10个赛区11个赛事26个竞赛项目，海产品加工、农机操作与养护等各类农业技能将持续竞赛到今年秋季。各赛区单项第一名选手，由荣成市总工会授予“农业技能之星”称号，优先推荐参选荣成市最美一线职工评选，优先推荐参选荣成市“乡村振兴首席专家”评选，特别优秀突出的推荐参选“荣成工匠”。